

读中职 升学就业两不误

专访沈阳市旅游学校 校长仲涛

名校
访谈录
(6)

辽宁康辉旅行社、君悦酒店、好利来、小哈津幼儿园……在沈阳的中职学校，不少学生毕业后就成为这些令人羡慕的企业单位员工，96%以上的实际就业率证明了企业对中职院校培养学生的认可。

对于有个人发展需求的中职学生来说，除了就业，升学也是重要选择，近年来，国家打通了中职学生成才的“立交桥”。沈阳市旅游学校校长仲涛表示，读中职早已不是“学不好”的退路，而是许多考生和家长“守可就业，攻可升学”的心仪之选。

学校招生即单位招工
订单班规模质量均有提升

具有职业院校特色的各类企业订单班给企业用工带来了保证。由于订单培养模式为企业提前“锁定”了未来员工，降低培训成本，真正实现了“毕业就上岗，上岗就好用。”据了解，现阶段沈阳有订单班100余个，人数近1万人，占在校生人数的12%。订单培养模式实现了“学校招生”即“单位招工”，形成就业直通车效应。企业全程参与学校日常教育教学，学校根据学生实习及就业要求及时调整课程和教学方法，实现校企深度融合。

仲涛介绍道，学校扩大企业“订

单班”规模，校企共同监控订单培养质量。近五年毕业生对口就业率98%，就业服务满意率90%以上。“我们的毕业生在省市旅游行业各自岗位发挥生力军作用，很多学生成为企业骨干和行业精英。”仲涛表示。

良好的出口带来旺盛的入口，职业学校“招生难”、“规模小”问题得到破解，沈阳中等职业教育每年招生人数在3.3万人。仲涛告诉记者，学校招生规模从近千人发展到2500余人，从单一追求数量到增加面试、考试，层层把关，招生市场逐步稳定，生源质量不断提升。



国家搭建中职学生 升学成才“立交桥”

针对中职学校毕业生进行的对口升学模式，辽宁省部分高校已经实施多年。对于那些初中阶段学习成绩平平的同学，选择报考职业学校是一个不错的选择。既掌握了一技之长，还可以选择通过针对中职生制定的升学制度继续深造。

仲涛表示，近年来学校积极探索“3+2”中高衔接和职教高考等

办学模式。初中毕业生参加全市中等学校统一招生考试，报考初中直升高职高专，前3年在中职学校就读，后2年在对口的高职高专就读，毕业颁发高职高专毕业证书。在这种模式下，学生可以直升高职高专，不再参加高考。

近5年，旅游学校有200多名学生在市级以上专业技能大赛中获得

奖牌95枚。根据辽宁省教育厅的要求，获得由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上、获得由辽宁省教育厅主办或者联办的省级职业院校技能大赛一等奖的中等职业学校应届毕业生，在符合考试条件的基础上，可向辽宁省开展单独招生的相关高职院校报名申请免试录取。

打造专业育人文化 软硬件不断升级

在沈阳市教育局的大力支持下，旅游学校历时三年完成整体改造。建设“辽宁旅游文化展示馆”“辽宁食文化研究中心”；充分利用室内阳光厅、导游3D情景实训室、校史文化长廊、学术报告厅、楼层专业文化展板、景观长廊等，为学生提供了高品质的育人环境；新增功能性实训教室51间，承担实训教学、培训、职业技能鉴定和举行技能大赛四大功能。

仲涛强调，职业教育要以职业素养为目标，以养成教育为起点，潜移默化地熏陶学生养成文明素养，形成良好的校风校纪。

学校坚持晨读经典文化开展礼貌礼仪和国学等素养教育，创设祥和的校园阅读生态环境，引导学生学做儒雅学子；抓实文化通识教育，激活艺术课堂。思想政治、语文、数学、自然、英语、历史、地理为中职一二年级必修课，为学生

补齐文化素质短板，夯实发展基础，培育全面发展的技能型人才；办好思想政治理论课，《中职学校学生公约》等进课堂活动；建设书香校园，建设教职工图书阅览室和班级书吧，营造浓郁校园书香氛围；落实“一百本书”工程，指定学生完成一百本经典著作的阅读。开设阅读指导课，每周2节，指定教师指导学生开展阅读。

记者 冯美琳

在当前课改全面深化的形势下，辽沈地区的名师们有哪些前沿的教育理念和独特的学习方法？辽沈晚报将长期开设《名师讲堂》专栏，邀请一系列辽沈名师，为不同年级、有不同需要的学子及家长指点迷津。学生们也可以将自己在学习过程中的所思所想告诉我们，我们将以《学生笔记》的形式呈现，欢迎广大读者积极投稿，择优录用。邮箱：5121587@qq.com 来稿请注明学校、班级、姓名。

小编说教育

孩子的成长密码，让父母真正了解自家的孩子！

家长们知道吗？1-14岁孩子的成长是有规律的。通过这篇文章，相信会帮助你真正了解自己的孩子，一起来看。

其实，我们并不真正了解自家的孩子。

为什么不比以前听话了？为什么不比以前活泼了？为什么开始说谎话了？为什么学习成绩变差了？……

这些孩子成长中的“为什么”，我们经常搞不懂……耶鲁大学格塞尔儿童发展研究所跟踪孩子们40多年，研究1-14岁儿童行为的变化与发展。相信这些成果能够帮助父母真正了解自家的孩子。



辽沈教育

名师讲堂

小豆包的“动”作业

珠江五校教育集团百鸟校区一年部年级部主任 梁艳晖

辽宁省教育厅日前发布《辽宁省义务教育阶段学生作业管理“十要求”》，明确提出小学一、二年级不布置书面家庭作业。根据一年级孩子的身心特点，我们设计了丰富的“动”作业，跳绳、创意巧手拼、小小故事王、环保小卫士、巧手剪窗花等等。

每天十分钟的跳绳练习，不仅锻炼了同学们的体魄，还训练了他们数数和计数的能力，在具体的情

境中培养数感。一年级的孩子想象力丰富，好奇心强。结合数学课《认识图形》开展“动”作业——创意巧手拼。孩子们寻找家里各种长方体、正方体、圆柱等立体图形物品拼出自己喜欢的造型。比创意、比手巧，搭建出来的各种模型层出不穷，学生在动手的同时也培养了活跃的思维。一年级的口语交际要求学生可以较完整地讲述小故事。“动”作业——小小故事

王，学生们在家里自己尝试给爸爸妈妈讲一讲小故事，这样不仅可以培养他们的口头表达能力还增进了亲子之间的关系。一场突如其来的疫情，让我们再一次认识到健康生活的重要性。“动”作业——环保小卫士。学生将学校里学到的有关垃圾分类的知识应用到实践中，他们同爸爸妈妈一起在自家园区走一走、捡一捡、分类投放垃圾，学以致用。“小剪刀，手中拿，我学

妈妈剪窗花……”课本中朗朗上口的儿歌激发了孩子们的兴趣。“动”作业——巧手剪窗花，同学们回家也拿起自己的小剪刀，剪出他们心中最美的窗花，体验民间艺术魅力的同时也寄托了他们对新年的美好祝福。

新颖、活泼、有趣的“动”作业激发了学生的学习兴趣，使他们获得积极的生命体验，促进学生“快乐成长、全面发展”。

沈阳市第三十三中学 刘依伊

期末考试就要来了，孩子、家长压力都挺大，有些熊孩子不想考试，想出各种办法逃避考试。

学习习惯第二个就是积极考试。不要害怕考试，不要给自己造成考试的心理压力。因为学的知识都是需要在题目中体现的。考试就是对自己学的知识的检验。自己如果学的好，完全不用担心考试会考的很差。就算考差了，那也是说明自己还有一些地方没有真的学会。这个考试的过程就是对自己查缺补漏的过程。所以，想要学习好就要积极地去考试，别害怕考试，越害怕考的越不好。

考试前，家长一方面对孩子要鼓励和关心，同时尽量不给孩子施压，适当带孩子去户外锻炼一下，听听音乐放松放松，让孩子和小伙伴一起交流，这样都能很大程度缓解考试前的焦虑。



辽沈家长汇

学生笔记

知法守法 以宪为纲

文明国度离不开法律建设。古有刘邦的“约法三章”成为安定天下的力量，今有生活中最根本的宪法带给我们期待的自由与幸福。说法论法，知法守法，因为有法律在，这个世界是暖的，它让我们与文明相遇。

从小奶奶就告诉我：无规矩不成方圆。上学后，老师教导我们：

国无法不治，民无法不立。那一刻我懂得了：宪法神圣不可侵犯！

还记得去年，新冠疫情不请自来时，我的心情沉重得犹如巨石压在心头，春暖花开，校园重逢成了一件奢侈的事。幸运的是国家提出“停课不停学”的决策，让我们通过云端课堂足不出户就能温故知新，徜徉书海。我意识到：这是宪

法赋予我的受教育的权利，我如甘露遇见阳光一般折射着自己感恩的泪水，我更加珍惜这样的学习机会，我知道那是我自觉履行宪法受教育义务的最好体现。

爱国守法，行胜于言。作为炎华子孙，我们有责任去维护国家的和谐统一，作为一名新时代的初中生，我们更应该去学习、去遵守我

们国家的根本法——《宪法》，做知法、懂法、守法、用法的青少年。我们可以从身边的小事做起，不穿斑马线、不纵容违法乱纪行为、使用文明语言、勿以善小而不为、勿以恶小而为之。让宪法记录我们的意志，扎根在我们的血液中，在我们的一言一行中释放抑恶扬善的力量！